

# 集聚资源提质增效 争当现代化先行街区

祖庙街道今年将全面落实党建、产业经济、城市治理、民生服务、文商旅融合等重点工作



作为禅城区的核心街区和岭南文化发源地,祖庙街道一直备受外界关注。去年,在上级党委政府正确领导下,祖庙街道开展党的十九大精神学习宣传和实践工作,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照禅城区打造“首善之区”的要求,围绕“城产人文”融合发展主线,稳中求进,大力抓好“四大平台”建设,全面推进“三化”工程,努力打造佛山产业转型升级的示范街区、文化名城的展示街区,“互联网+”的先行街区,全面建设首善之区核心区,经济社会发展取得了良好成效。全年实现地区生产总值**555.5亿元**,增长**7.9%**,全年税收总额**98.3亿元**,同比增长**7.3%**。

今年,祖庙街道将以习近平新时代中国特色社会主义思想统一思想和行动,按照省市的决策部署和区委区政府的工作要求,构建现代化经济体系,强化现代化治理能力,保障和改善民生,推动文商旅融合发展,努力打造高品质的现代化中心城区,争当社会主义现代化建设先行街区。



丰收街。



祖庙街道党工委书记唐旭明。



祖庙街道办事处主任李仕亨。

## 党建 坚持党建统领 服务城市发展

在1月29日召开的祖庙街道2017年度工作总结大会上,祖庙街道党工委书记唐旭明强调,街道上下要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面加强学习和组织建设,深入推进党的十九大精神。提高政治站位,理解新时代发展的变与不变。全面推进从严治党,作风建设永远在路上。加强队伍建设,重心不断向基层(村居)下移。加强基层治理,部署抓好扫黑除恶斗争。

“党建工作、从严治党一直是祖庙街道各项工作的统领和核心。”唐旭明表示,过去,祖庙街道根据上级精神,在区域化党建方面做了大量工作,取得一定成效,而今年,区域化党建工作的重点将向城市基层党建转移。

据悉,祖庙街道今年将发挥好街道党工委的龙头作用,进一步强化基层党组织建设,在城市党建和农村党建“两大领域”,推动街道基层党建全面提升。

## 产业 瞄准优势聚合资本 推动产业集聚发展

一方面,祖庙街道将积极探索城市党建新路子。用好区域化党建平台,发挥好“1+N+X”组织架构体系,以村(社区)党组织带动辖区单位有机联结,做到单位党建、行业党建和区域党建的互联互动,实现资源、组织、机制、功能共享衔接。

另一方面,祖庙街道将用好信息化这个工具。唐旭明表示,城市基层党建立足于城市、服务于城市,必须主动顺应时代发展的步伐。

今年,祖庙街道将以微服务中心为载体,继续积极探索“党建+民生+互联网”新方式、新路径,逐步打破传统党建“限人、限时、限地”、传统服务“低效、被动、单一”等弊端,以创投项目支持和街道财政予以支持相结合的方式,资助社区党组织、社会组织开展特色服务,满足群众服务需求,倡导社会服务创新思维及氛围。

## 民生 精准推送社会服务 满足美好生活需求

“创业初期,总有很多不为人知的困难和心酸,但在丰收街,不管多晚,总有一盏灯为我们亮着。”年仅24岁的张巍是佛山道辰科技有限公司的创始人之一,他们的公司去年6月在丰收街北大航遥园区正式成立。对于初出茅庐的青年创客来说,熬夜加班是最平常不过的事情,但让创业者感到真正压力的往往是创业的成本。不过,得益于祖庙街道及丰收街提供的政策扶持,在场地、社保、管理费方面的优惠,张巍等几位创客可以在创业道路上“轻装上阵”,公司渐上轨道。

像佛山道辰科技有限公司这样,因天然区位优势和后政策红利而择踞祖庙的企业,并不在少数。据统计,2017年祖庙街道全年新增签约、落地项目11个,投资总额138.27亿元,其中超10亿元项目5个;丰收街·菁创寨累计完成招商面积超过13万平方米,创造产值超过2000万元。与此同时,借力珠三角国家自主创新示范区建设,街道新增高新企业37家、总量达到58家;新增省、市级工程技术中心3家,总量达到24家。

唐旭明表示,过去,祖庙街道在产业经济发展,“三旧”改造方面注重物理空间的改造。未来,祖庙街道着眼于今后一个时期发展,提出了要聚焦高质量发展,全力打造“产业、人才、资本”的发展集聚区。围绕这一方向,街道将以“三化”工程建设为抓手,系统地全面升级软硬件建设,加快旧村居和工业园区改造升级,进一步释放发展空间,完善城市功能布局,努力推动祖庙经济社会向高端发展。

## 城市 推进生态文明建设 建高品质核心街区

城市发展空间持续延展,城市宜居环境不断提升,城市综合功能逐步完善。回顾过去一年,祖庙街道在社会治理方面,交出了一份让人满意的成绩单。

李仕亨表示,今年祖庙街道将以满足市民群众日益增长的人居环境需要为导向,推进生态文明建设,全面提升城市形态和功能品质,加快建设宜居宜业宜创新的高品质中心城区核心街区。

在具体措施上,街道将全力推进村级工业园区和批发市场整治提升,推动文华制衣城改造建成创新金融产业载体,莲子工业园改造建成文化创意产业载体,星星工业园改造建成体育运动社区。同时,结合佛山岭南文荟小镇建设,优化完善辖区交通路网结构,开工建设镇荣路、工业

## 民生 精准推送社会服务 满足美好生活需求

老人在长者饭堂想用健康午餐、学生放学后在430学堂得到辅导、行动不便长者有人送饭做家务、居民在社区参加免费瑜伽课……这些是真真切切每天发生在祖庙街道里的寻常事。去年,祖庙街道坚持党建引领,继续擦亮“大数据·微服务”品牌,投入3600万元建成祖庙微服务中心,打造“一门式”民生综合服务平台。全面提升养老服务体系,引入1600万元社会资本建成广东省首家“公建民营”养老院。家政服务、长者饭堂、医务社工等服务日益丰富,备受群众欢迎。“传爱助业”项目、爱心学堂等项目为妇女儿童提供有益帮扶。

今年,祖庙街道以“大数据·微服务”革新基层服务,推进社会服务信息化,通过线上线下结合,让更多优质社会有偿服务可以进入微服务中心平台,以“服务产品化”为导向开展公益创投大赛,尽最大努力



1月29日,祖庙街道召开2017年度工作总结大会,表彰一批先进工作者。

## 文化

### 推动文商旅融合发展 彰显历史文化名城内涵

去年11月中旬,2017年佛山华光诞活动在祖庙街道兆祥公园内的广东粤剧博物馆举行,300多位粤剧界大咖齐聚佛山,宣扬粤剧文化。过去,华光诞是梨园子弟祭拜先师的日子,但在今天华光诞活动早已成为传扬传统文化的载体。作为粤剧发源地,佛山一直丰富旅游资源的历史文化名城,近两年祖庙街道以线串珠,进一步把老城丰富的历史文化资源串联起来,策划研究了3.6公里的老城旅游线路,让更多市民深入了解祖庙悠久的历史底蕴。

文商平台渐显支撑优势,文化服务日臻完善优质。去年祖庙以争创“广东省公共文化服务体系示范区”为契机,加大公共文化服务体系建设和禅城区联合图书馆祖庙街道分馆,增设了10个基层综合性文化服务中心。

今年禅城区政府工作报告提出,要建设文化导向型城市,彰显国家历史文化名城内涵。李仕亨表示,祖庙街道是岭南文化的发源地,更加要打好“文化”这张牌,努力把祖庙建设成为高品质的现代化中心城区核心街区。

“佛山初地,人文祖庙”是祖庙街道最宝贵的历史文化品牌和核心的城市竞争力。今年,祖庙将以省全域旅游示范区创建工作为契机,强化综合统筹,持续改善文化和旅游产品有效供给,培育文化新业态,不断提升文化和旅游产业水平,实现文商旅融合发展。重点是在继续优化完善老城活化旅游线路的基础上。

具体落实上,祖庙将以丰收街园区为核心,打造创意文化产业集聚区,活化利用传统岭南文化,在街道岭南文荟小镇中突出文化引领和产业融合,在强化特色小镇历史文化资源保护传承的同时,以“文化+”“旅游+”理念融入特色小镇建设中,推进文化创意、设计、旅游等融合。

同时,用心策划具有影响力的岭南文化民俗活动,扶持粤剧、武术、剪纸等民间艺术传承和发展,宣传推介传统美食,结合传统节日,打造地方特色嘉年华活动,推广岭南文化品牌。

统筹/策划 黄佩雯  
撰文/摄影 黄佩雯  
通讯员 房春晓



俯瞰乐怡海创文化荟。